

《成主学堂》爱邻舍

第 1 讲：基督徒当如何爱邻舍

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。从今天起，我们会开始一个新的课程——“爱邻舍”。这个课程很短，却很实用，尤其是对于我们基督徒来说，有很多可以操练的地方。

我们为什么要爱邻舍？

“爱邻舍”，意思已经非常清晰明了，对不对？那为什么还要专门开一门课来讲呢？我们还不如用这个时间去清扫街道、探访不能出席的教会成员，或参加孩子所在学校的家委会出份力呢。在讲这些实际的应用之前，我们首先需要理解这个命令。

我们先来看耶稣讲的好撒马利亚人的比喻。在路加福音 10:25 中，一位律法师起来试探耶稣说：“夫子！我该做什么才可以承受永生？”耶稣问摩西律法中写着什么。也许这位律法师曾经听过耶稣的讲道，于是他用耶稣的话总结说：爱神，爱邻舍。耶稣说：“你这样行，就必得永生。”接下来是一个长长的关于邻舍的比喻，请看路加福音 10:29-37：“那人要显明自己有理，就对耶稣说：‘谁是我的邻舍呢？’耶稣回答说：‘有一个人从耶路撒冷下耶利哥去，落在强盗手中。他们剥去他的衣裳，把他打个半死，就丢下他走了。偶然有一个祭司从这条路下来，看见他就从那边过去了。又有一个利未人来到这地方，看见他，也照样从那边过去了。惟有一个撒马利亚人行路来到那里，看见他就动了慈心，上前用油和酒倒在他的伤处，包裹好了，扶他骑上自己的牲口，带到店里去照应他。第二天拿出二钱银子来，交给店主，说：‘你且照应他；此外所费用的，我回来必还你。’你想，这三个人哪一个是落在强盗手中的邻舍呢？’他说：‘是怜悯他的。’耶稣说：‘你去照样行吧。’”

这里，耶稣要讲的重点是：爱邻舍意味着甚至要去爱你的敌人。“爱人如己”并不只是新约圣经的教导；在这里，耶稣和律法师都追溯到旧约利未记 19:18，在那里，神说：“不可报仇，也不可埋怨你本国的子民，却要爱人如己。我是耶和华。”在旧约这段经文的上下文中，“邻舍”指的是神的子民。然而，当耶稣描述被人恨恶的撒马利亚人的爱时，祂消除了这个命令的一切限制。爱邻舍意味着爱所有人：包括我们不想见到的人、我们鄙视的人，以及我们觉得可疑的人。我们的责任不是要去判定谁值得爱，而是要成为满足他人需要的好邻舍。

那么，亲爱的朋友，你对耶稣的这个比喻作何感想呢？你会不会说“太棒了，让我们也照样去爱人吧”？如果你这样想，就说明你没有理解这个比喻的真正含义。这也是我们一开始就要讲这个故事的原因。这个律法师是否能完全遵守“爱邻舍”的命令，或他是否能按照他所理解的利未记 19 章的要求，去爱犹太人呢？我们不敢确定。但是，如果这个律法师把“邻舍”的定义范围扩大到甚至包括他的敌人，那么他显然无法遵守这个命令。这正是耶稣要讲的重点。

当我们思考诸如“爱邻舍”之类的话题时，往往容易只看成道德上的要求和命令。如果我们好好爱人，就会变成更好的人。这种心态把这个比喻当成了道德指南。然而，我们首先应该

看成人道德的有限和可怜之处：因为我们无法“照着去行”，所以我们其实不能“承受永生”。然而，只有一个人已经完美地遵守了这个诫命，祂就是耶稣。在“我们做仇敌的时候”，祂就替我们死了。

正如奥古斯丁在一千五百多年前所说：“律法的目的就是要我们努力遵守律法规定，而且深切体会到自己在律法面前的软弱无力，之后我们也许能学会恳求神恩典的帮助。”我们称义，不是因着遵守律法，而是因为耶稣基督已经为我们守住了律法。尽管我们悖逆，我们还是因着基督的死而罪得赦免，这样，也只有通过这种方式，我们才能真正走上顺服之路。我们因着耶稣的义、罪得赦免，而出于对神的感恩，我们想要顺服神，讨祂喜悦。这样，我们的顺服就不是为了让神更爱我们，而是回应神向我们显明的爱。而这也正是那位律法师无法明白之处。他提问是为了“显明自己有理”。律法师所谓的“爱”只和自己有关，因为对他而言，爱就是一种他可以操控的行为，并因此赢得上天堂的门票。事实上，他对爱邻居毫不关心。他试图逃避爱邻舍的命令，却想要上天堂，这真是无情的讽刺。律法师的行为表明，他不能按照耶稣所命令的方式爱人，而事实上，我们也没有一个人能做得好。总而言之，律法的目的首先是要把我们引向基督，其次是让我们明白如何过讨神喜悦的生活。如果不明白这些，我们爱邻舍的努力将会带来两种结果。当你觉得自己做得不错的时候，你就会自以为是；当你面对着世界上巨大的需求，而深感无能为力的时候，你就会灰心绝望。

我们应该如何爱邻舍？

我们爱邻舍，就需要对爱邻舍的原因有正确的认识。爱邻舍不是为了在神面前证明我们的价值，而是对耶稣的回应，祂成了我们在神面前的义。那么，我们应该怎样爱邻舍呢？爱邻舍最好的方式是什么？给他们传福音，对吗？在使徒行传中，耶路撒冷教会的信徒分散在各地，他们对新邻居做了什么？使徒行传 8:4 中说：“那些分散的人往各处去传道。”正如有人说的，遵行神的最大诫命——爱神爱人——的最好方式，就是践行大使命，即向万国万民传福音，并教导他们跟随耶稣。

然而……虽然传福音是爱邻舍的终极目标，但我们也不应该把爱邻舍简化为只有传福音，这也是本课程的重点之一。很多基督徒似乎常常把事情只分成两类：要么“重要”，要么“不重要”。当我们思考爱邻舍时，似乎就变成两种方法。有些基督徒把一切都简化为传福音，认为如果所做的事情不能使人得救，就一文不值。这是没有正确领受圣经教导的表现，最终会导致我们忽视神的作为，而抬高自己的工作。有些基督徒看到了这个问题，就把爱邻舍的其他方方面面——传福音、消除饥饿、教育改革等等，视为同等重要。因此在他们的术语中，种树、修理屋顶与分享耶稣的好消息是一样的，都是在传福音布道。甚至说“要用行动传福音，万不得已才用嘴”。

亲爱的朋友，当我们在思考什么是爱邻舍时，要避免陷入两个危险。首先，第一个危险是我们不向身边的人传福音。我们通常最难向家人和邻居传福音，因为他们属于最长久的人际关系。你可以向出租车司机传福音，却极少和你的父亲谈到福音，因为他清楚你的底细，你的错误和缺点。邻居是我们认识的人，他们也许不知道我们的全部缺点，但因为常常见面，我们总觉得：“我要等到更好的时机才和他们分享福音。”

其次，第二个危险是我们只从传福音的角度来看邻居。前面也提到，似乎我们爱邻居的惟一且真正重要的方式，就是和他们谈耶稣。这是我们爱邻居的终极目标，但不应该是惟一的方

式。把邻里关系简化为只传福音不符合圣经。其实，灵里的需要和身体的需要息息相关。这有点像我们对孩子的爱。以弗所书 6:4 告诉父亲，要按着主的教训和警戒养育儿女，这是我们的主要目标。但是如果你从来不带孩子到公园玩耍，你的属灵教导怎么会有果效呢？为人父母是建立关系，而不仅仅是传福音。邻里关系也是如此。换句话说，如果基督徒总是很忙，在路上遇见邻居时连和他们说句话的时间都没有，没有时间参与家委会的活动，也没有时间做社区志愿者，那么，人们不想与他谈论福音，难道不是意料中的事吗？如果你爱邻居，就真心地爱他们，这种爱会创造谈论福音的最佳机会。因此，希望通过这门课程，我们愿意向邻居传福音，但不要把爱邻舍简化为只传福音，有时，我们甚至还通过爱社区来表达对邻居的爱。

终极目标与隐藏目的

这也就是所谓的终极目标与隐藏动机。你爱邻居的动机是什么？当传福音成为你“别有用心”的隐藏动机，你真的会只是为了传福音给邻居而接触他们。虽然你的动机很好，想看到人得救，的确是很美好的动机。但是时间长了，如果别人看出你不爱他们，而只把他们当成潜在的归信对象，你也许就难以和他们建立真正的友谊。另一方面，把传福音看成你的终极目标是件好事。你希望邻居最终能得到耶稣基督的救恩。同时你还有很多其他方式爱邻居，也许这些方式成就不了你的终极目标，却依然值得做。尽管这些不是你爱邻舍的终极方式，但你们的友谊是真诚的，爱也是真实的。

为什么说把传福音作为终极目标，而不要当成隐藏目的呢？首先，人们很聪明。他们可以感觉出你是真心地想和他们在一起，还是只把他们当做传福音的项目。把人当项目，通常不能打好传福音的基础。原因之一在于传福音的定义。传福音就是呼召人悔改归信。说到悔改，我们必须相信神的方式高于我们的办法，因为祂爱我们。说到相信，我们不应该只相信事实，我们还必须相信神对我们的爱。当你在分享福音的时候，对听者而言，你就是神的最佳代表。因此在传福音中，爱是至关重要的。

其次，我们在传福音的时候是神的代表，神降雨给义人，也给不义的人。的确，祂对自己的子民施与特殊的拯救之爱，但祂对人类也有普遍的爱。神不只是以终极的方式爱人，我们也不应该如此。

最后，正如我前面提到的，虽然我们在今生为社区谋求更好的福利不能存到永远，但也值得去做。那么，在邻居中忠实地呈现福音是什么样的呢？就是爱你的邻居：向他们敞开你的生命去服事人，以及接受别人的服事；向他们传扬福音的好消息；有时候还超越个人层面的爱而投身社区的服务。我盼望，当你们的邻居提到“基督徒”的时候，他们会想起你们对他们和周围人的爱，还有你和他们分享的耶稣基督的好消息。

你了解你的邻居吗？

亲爱的朋友，你了解你的邻居吗？他们的名字，他们的宗教倾向，你是否和他们谈论过福音，以及他们对你的看法是怎样的？是陌生人，还是认识的人，是敌人，还是朋友。你的邻居认为目前社区面临的最大问题是什么。你可以拿这个问题去问他们，看看你对邻居所关心的事情是否了解，这也许会引发你与邻居的一次美好谈话。

如果你的性格外向，你的邻居可能会习惯和你说话，但他们是否觉得真正了解你呢？觉得你是否也真正了解他们呢？外向的人往往有很多朋友，却难以深交。我希望这个课程将挑战外向的人，和别人建立更深入的关系——也许只是用你以前从未尝试过的方式，去深入了解一两个邻居。

如果你的性格内向，你的邻居也许不习惯和你说话，但是一旦你决定敞开自己，他们会感到认识了真实的你。在罗马书 12 章，神呼召所有的基督徒要热情好客，也就是要爱陌生人。我盼望这个课程将挑战内向的人，离开自己的舒适区去爱人，因为耶稣就是在我们还不认识祂的时候，先爱了我们。即使你的朋友圈很小，你也要利用它来彰显我们所服事的神，是何等的美善和恩慈。